

# 为了热血的流淌 为了生命的律动

——记山东省重点学科、菏泽市立医院血液内科



市立医院血液内科主任桑玉旗在为患者诊治

有这样一群人，面对在死亡线上挣扎的血液病患者，凭借他们扎实的医学知识与技能，和患者一起与病魔战斗，挽救着一个又一个生命。他们就是菏泽市立医院血液内科团队，一个专业、热情、勇敢的队伍，赋予了无数个家庭幸福的希望。

**患者信赖，托起一个个重生的希望**

菏泽市立医院血液内科形成于20世纪90年代菏泽市立医院内科血液病专业组，是我市最早开展血液病防治的科室之一；世纪之初正式成立了血液内科；2014年，菏泽市立医院血液内科正式分为了两个病区。近半个甲子的砥砺前行，他们一步一个脚印，走得坚定且扎实，科室发生了翻天覆地的变化，成为全市领先的优势学科，2022年更是被评为山东省重点学科。

回望科室发展历程，“随着经济社会的发展、医院规模的扩大、工作条件的改善，血液内科也在一步一步发展壮大。在医院党政领导班子的大力支持和帮助下，血液内科团队实现从无到有，从有到优，目前科室共有医生24人，护理30余人，良好的病房环境、精湛的医疗技术以及高素质的人才梯队（在读博士研究生1人、硕士研究生18人），都在推动着科室的成长。”菏泽市立医院血液内科主任、主任医师桑玉旗说。



内科三病区主任刘南耐心倾听患者情况

量很高。谈及病情，刘奶奶的子女说，“老人首次发病就是急变期，情况十分危险，去年再次病变到了急变期，都是桑主任准确把握病情，指导用药、检查，老人才能生活得这么健康。”菏泽市立医院血液内科二病区主任刘南说。

血液病患者是一个特殊的群体，在血液内科医务人员心中，患者的康复，责任重千钧。每每看到患者治愈出院，或者一项新的诊治手段成功应用于临床，给患者带来康复新希望，又或者给贫困患者争取到一个慈善资助的项目时，他们的内心都会充盈着满满的成就感和幸福感。因为他们知道，这托起的是一个个家庭重生的希望。

**创新精进，疑难、急危重症诊疗水平持续提升**

血液内二病区，首次通过PALG治疗成功救治了一名重型再生障碍性贫血患者；血液内一病区与输血科联合成功为患者完成医院首例外周血造血干细胞采集，并于三日后顺利完成首次干细胞回输……一项项新技术的开展，标志着医院血液病的治疗进入新阶段，也为医院即将开展的自体造血干细胞移植等工作奠定了基础。

今年76岁的刘奶奶罹患慢性淋巴细胞白血病已经十年，目前病情稳定，生活质量

很高。谈及病情，刘奶奶的子女说，“老人首次发病就是急变期，情况十分危险，去年再次病变到了急变期，都是桑主任准确把握病情，指导用药、检查，老人才能生活得这么健康。”

“科学严谨，学术自由，临床诊疗规范，相互协作，相互尊重”是科室这么多年一直坚守的团队精神。”桑玉旗说。正是新一代一代人的不懈努力，血液内科的医疗、教学、科研各方面都稳步发展。建成山东省重点学科，桑玉旗、刘南坦言，这是科室的动力。未来，菏泽市立医院血液内科将以“建成区域性一流专业学科，推动学科高质量发展”为学科建设目标，重视人才培养，完善人才梯队，通过加强协作（院内、区域内、国内知名院校），不懈追求新技术临床应用，培养进修生、专科生、研究生等多种形式，扩大血液内科医疗技术的辐射力，充分发挥血液内科的技术优势，建成区域一流血液系统疾病临床诊疗中心和医学继续教育训练基地，让越来越多的患者在菏泽就能享受到国内先进的血液病诊疗服务。

展望科室未来的发展，桑玉旗表示，下一步，血液科室将重点针对医护人员的培养进行专科化、专业化的管理，同时开展一些重点的医疗技术发展和专业设备建设，让学术与临床并驾齐驱，促进例如CAR-T治疗、骨髓移植等技术的应用开展，做到疗效和安全性并重。

文/图 记者 杨飞

## 菏泽市立医院招募新冠病毒核酸检测阳性人员

本报讯（记者 杨飞）日前，记者从菏泽市立医院获悉，菏泽市立医院国家药物临床实验基地正在进行一项“口咽核酸检测采样机器人临床研究”。该项研究招募新冠病毒核酸检测阳性人员100名，经筛选合格后，参加机器人核酸采样及人工核酸采样各1次，每人可获得补助300元，具体要求年龄7岁—70岁，性别不限，新冠病毒核酸检测结果阳。

“报名后根据通知时间到院免费进行核酸检测，检测结果符合条件者可参加机器人核酸采样。根据医院通知的时间携带本人身份证件到医院进行机器

人核酸采样及人工采样各1次，采集完毕领取补助人民币300元。整个过程非常简单，仅需占用大约十分钟时间。”负责人孙国栋表示。

同时，菏泽市立医院国家药物临床试验基地同时招募新冠患者，新药作用靶点和目前正在应用的辉瑞公司纳莫特韦片/利托那韦片组合药物原理相同，均为3CL蛋白酶抑制剂，组长单位为武汉市金银潭医院，全国有20余家三甲大医院分中心参与。整个过程用5天，随访约9天，累计约14天。全程免费检验检查、免费用药，另外患者可领取累计交通和营养补助4000元。

## 菏泽市立医院疼痛科助患者治愈难言之痛

本报讯（记者 杨飞）2月7日，家住菏泽城区的周老太将一面锦旗送到了菏泽市立医院疼痛科，感谢疼痛科副主任医师乔保光为她治疗好了一种“难言之隐”的疼痛疾病。

原来，3个月前，周老太从一侧的尿道口到尾骨这一区域的隐私部位发生疼痛，令人痛不欲生。发作起来疼得不能忍受，夜间睡不着觉。

“一阵阵地疼，尿道口最疼，疼起来要命。”85岁的周老太讲述起了自己的痛苦经历，看过多家医院都没能治好，饱受折磨。半月前，她的家人慕名找到了菏泽市立医院疼痛科副主任医师乔保光。乔保光通过系统检查，诊断周老太出现阴部神经痛的症状，建议骶神经电刺激治疗。经过和家属一致的沟通，乔保光和科室团队完成了骶神经电极植入手术。术后回到病房，当乔保光打开电极开关，周老太感觉疼痛下降到了非常轻微的程度，之后关掉电极开关也不再疼痛了。

据了解，阴部神经痛是会阴区阴部神经支配范围的疼痛。女性多于男性，发病年龄从10多岁到80多岁不等。病因复杂，有炎症、感染、肿瘤、手术、分娩和神经卡压等多种因素，涉及神经系统、泌尿系统、生殖系统、消化系统和肌肉系统等。疼痛可向臀部、大腿放射，还可伴有泌尿和生殖功能障碍。该病发病机制复杂，治疗十分困难。病人往往因其病变部位私密而隐瞒病情或无处投医等原因导致病情迁延，长期遭受身体和精神上的双重折磨而苦不堪言。骶神经电刺激是一项目前国际领先的神经调控技术，疗效确切，而且不损伤神经，在阴部神经痛和尿控障碍性疾病中都有应用。

“正是因为有了这些先进的技术，让原来无能为力的疾病，有了治愈的方法”，乔保光表示，今后会将更多国际上先进的技术应用到顽固性和难治性疼痛疾病上来，真正以患者为中心，为菏泽病人解除痛苦，不再让他们东奔西跑四处求医。



“文明健康  
绿色环保”

讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治

# 锻炼身体



阳光自然下里快乐成长

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人